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Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на вертикальные (с 
вертикальной линией измерения) и горизонтальные (с горизон­
тальной линией измерения) оптические длиномеры, предназна­
ченные для контактных линейных измерений непосредственным и 
относительным методами.

1. ТИПЫГ ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ И РАЗМЕРЫ

1.1. Длиномеры должны изготовляться типов, указанных в 
табл. 1.

Т а б л и ц а  1

Обозначение Наименование Область применениятипов длиномеров и характеристика

дво Длиномер вертикаль­
ный окулярный (черт. 1)

Для измерений наруж­
ных размеров до 250 мм

ДВЭ Длиномер -вертикаль­
ный с проекционным 
экраном (черт. 1)

То же

ДГЭ Длиномер горизон­
тальный с проекцион­
ным экраном (черт. 2)

Для измерений наруж­
ных размеров до 500 мм 
и внутренних разме­
ров до 400 мм

Издание официальное Перепечатка воспрещена
* Переиздание (сентябрь 1980 г.) с изменением № 1, 

опубликованным в ноябре 1974 г.
© Издательство стандартов, 1980



Стр. 2 ГОСТ 14028—68

j  — основание с колонкой; 2 — измери­
тельный стол (сменный); 3 — измери­
тельное устройство; 4 — кронштейн

Черт. 1

) — основание с направляющими; 2 — пинольная баб­
ка; 3—предметный стол; 4—измерительное устройство.

Черт. 2

П р и м е ч а н и е .  Черт. 1 и 2 служат для указания основных частей и габа 
ритных размеров длиномеров и не определяют их конструкцию.

1.2. Основные параметры и размеры длиномеров должны соот 
ветствовать указанным в табл. 2.
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Та б л и ц а  2
Норма для типов

Наименование основных параметров 
и размеров д в о двэ дгэ

1. Цена деления основной шкалы при­
бора в мм 1,0 1,0 1 ,0

2. Цена наименьшего деления шкалы 
отсчета ого устройства в мм 0,001 0,001 0,001

3. Пределы измерений по основной 
шкале прибора в мм

оо7О
0—100 87О

4. Пределы измерений наружных раз­
меров в мм о к О 0-250 0—500

5. Пределы измерений наружных раз­
меров в мм:

а) с помощью приспособления с ду­
гами: 
длин 13,5-400
диаметров — — 13,5—150

б) с помощью элекгроконтактного 
устройства _ _, 1—13,5

6. Измерительное усилие в гс (Н),
не более:

при наружных измерениях 200(2,0) 200(2,0) 250(2,5)
при внутренних измерениях — — 350(3,5)
7. Пределы регулирования измери­

тельного усилия при наружных измере­ 120—200 120—200 — .
ниях в гс (Н) (1,2—2,0) ( 1,2 2 ,0) —

7а. Колебания измерительного усилия 
при наружных измерениях, в сторону — — 70
уменьшения в гс (Н) — (0,7)

в. Диаметр стержня под измеритель­
ный наконечник в мм 5Д 5Д 5Д

9. Расстояние между штрихами шка­
лы на экране в мм, не менее -_ 1,5 1,5

10. Наибольшая масса измеряемого 
изделия в кг >«• 10 10 10

И . Габаритные размеры прибора 
в мм, не более: 

длина L 450 550 U50
ширина 260 220 460
высота Н 600 650 520
12. Масса прибора в кг, не более 37 45 110

(Измененная редакция — «Информ. указатель стандартов» 
№ И 1974 г.).

2. ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ

2.1. Оптические длиномеры должны изготовляться в соот­
ветствии с требованиями настоящего стандарта по чертежам, ут­
вержденным в установленном порядке.
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Т а б л и ц а  3

Наименование показателя
Норма точности для Т И П О В

д в о двэ ДГЭ

1. Погрешность прибора (без учета 
поправок по аттестату шкалы) в мкм: 

а) при измерении наружных разме- / „ , L \ /, , , L \ /, „ , L \ров непосредственным методом *  ‘ •4+ ГЗо) 4 ( | ’ 4+ й о ) £Н 1,4+ й о )
б) при измерении внутренних разме­

ров непосредственным методом i (2’ 0+ i i »
2. Вариация показаний измеритель­

ного устройства в мм, не более 0,0004 0,0004 0,0001
3. Вариация показаний при внутрен­

них измерениях с помощью дуг при 
неизменном положении стола в мм, не 
более 0,0005

4. Вариация показаний с учетом пе­
ремешивания стола в мм, не более: 

при наружных измерениях 0,0002
при внутренних измерениях с по­

мощью дуг _ 0,0008
5. Погрешность прибора при внутрен­

них измерениях с помощью электро- 
контактного устройства в мм ±0,0020

6. Отклонение наблюдаемых в поле 
зрения десяти интервалов шкалы деся­
тых долей миллиметра относительно 
интервала миллиметровой шкалы (в 
плоскости миллиметровой шкалы) 
в мм, не более 0,0005 0,0005 0,0005

7. Изменение показаний при закреп­
лении зажимного винта пиноли в мм, 
не более 0,0005

8. Изменение показаний при нажиме 
на измерительный стержень в направле­
нии, перпендикулярном к оси стержня, 
с усилием 2,0 Н (с возвратом в исход­
ное положение после снятия усилия) 
в мм, не более 0,0005 0,0005 0,0005

9. Отклонение от параллельности плос­
кости наконечника измерительного уст­
ройства, достигаемое установкой (при 
диаметре наконечника 8 мм) в мм, не 
более:

относительно плоскости стола 0,0005
относительно плоскости наконечни­
ка пиноли _ — 0,0003

10. Отклонение от параллельности 
оси делений миллиметровой шкалы на­
правлению ее перемещения в угловых 
секундах ("), не более 30 30 30

11. Отклонение от номинального из­
мерительного усилия при наружных 50 50 40
измерениях в rc (Н), не более 1 (0*5) (0,5) (0,4)
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Продолжение табл. 3

Наименование показателя
Норма точности для типов

дво двэ дгэ
12. Отклонение от плоскостности ра­

бочей поверхности стола (только в сто­
рону выпуклости) в интерференцион­
ных полосах, не более

13. Шероховатость рабочей поверхно­
сти стола по ГОСТ 2789—73, мкм

3 3

Я а<0 ,04 /?а<0,04
14. Твердость рабочей поверхности 

стола по ГОСТ 9013—59, не ниже HRC 58 HRC 58 ,
15. Отклонение от прямолинейности 

перемещения измерительного стержня 
в угловых секундах ("), не более 30 30 15

16. Отклонение от перпендикулярно­
сти поверхности ребристого стола к 
направлению движения измерительного 
стержня в угловых минутах ('), не бо­
лее 1 1

17. Отклонение от параллельности 
перемещения измерительного стержня 
в угловых секундах ("). не более;

относительно направляющих колон­
ки 30 30

120относительно оси пиноли — —
18. Отклонение от параллельности 

оси измерительного штифта направле­
нию перемещения измерительного стер­
жня в угловых минутах ('), не более о 2 2

Пр и м е ч а н и я :
1. В формулах погрешностей, приведенных в табл. 3 (п. 1), L — измеряе­

мый размер в мм.
2. Нормы табл. 3 обеспечиваются при измерениях на приборе в помещении 

с температурой в пределах 20±2°С, при скорости измерения температуры не 
более 0,5°С в течение 1 ч.

3. Нормы погрешности прибора при измерениях наружных размеров (п. 1 
табл. 3) относятся к измерениям стальных изделий, аналогичных плоскопа- 
раллельиым концевым мерам длины (ГОСТ 9038—73).

(Измененная редакция — «Информ. указатель стандартов» 
№ 11 1974 г.).

2.2. Измерительные наконечники длиномеров должны соответ­
ствовать требованиям ГОСТ 11007—66, установленным для нако­
нечников 1-го класса типа НГ.

2.3. Нормы точности длиномеров должны соответствовать ука­
занным в табл. 3.

2.4. Конструкция стола горизонтальных длиномеров должна 
обеспечивать возможность его поворота вокруг вертикальной и 
горизонтальной осей на угол не менее ±4°. Предел перемещения 
стола в продольном направлении должен быть не менее 10 мм, 
в поперечном направлении — не менее 40 мм. Предел микромет*
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рического перемещения стола в поперечном направлении должен 
быть 25 мм.

2.5. Усилие сдвига стола горизонтальных длиномеров при пе­
ремещении в продольном направлении не должно превышать 
40 гс (0,4 Н).

2.6. Время опускания измерительного стержня вертикальных 
длиномеров из одного крайнего положения в другое должно быть 
не менее 4 с.

Движение измерительного стержня должно быть плавным и 
равномерным.

2.7. На наружных поверхностях длиномеров не должно быть 
дефектов, ухудшающих внешний вид или влияющих на эксплуа­
тационные качества длиномеров.

На нерабочих поверхностях должно быть надежное противо­
коррозионное покрытие.

2.8. В комплект длиномеров должны входить основные части 
и принадлежности, указанные в табл. 4.

Т а б л и ц а  4

Ннименование основных частей и принадлежностей
Количество для типов

д в о д в э  | д г э

1. Стол нерегулируемый ребристый 1 1 —
2. Стол предметный — — . I
3. Стол регулируемый*
4. Стол плоский*

— 1 —
1 1 —■

5. Стол сферический* 1 1 —
6. Стол переходный* 1 1 —
7. Рамка — — 1
8. Приспособление для подвески проволочек — — 1
9. Приспособление для внутренних измерений 

(комплект) _ _ 1
10. Устройство электроконтактное для внутрен­

них измерений* — — . 1
11. Центра вертикальные (комплект)* — — 1

112. Центра горизонтальные (комплект)* — —*
13. Приспособление для измерения среднего 

диаметра внутренней резьбы* — .— 1
14. Наконечник измерительный типа НГ 1-го 

класса (ГОСТ 11007—66):
сферический радиусом 20 мм 2 2 2
плоский диаметром 3 мм 2 2 2
плоский диаметром 8 мм 2 2 2
плоский диаметром 15 мм — — 2
ленточный 1,6X8 мм 2 2 2

15. Трансформатор 1 1 1
16. Лампа 4 4 4
17. Арретир — 1

Примечание .  Принадлежности, отмеченные звездочкой, должны изготов­
ляться по заказу потребителя.

(Измененная редакция — «Информ. указатель стандартов» 
№ И 1974 г.).
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2.9. Конструкция длиномеров должна обеспечивать работу с 
заданной точностью после нахождения его в пределах нерабочих 
температур от минус 40 до плюс 45°С.

2.10. Длиномеры должны быть устойчивы к транспортной 
тряске в течение 30 мин. с ускорением 4 g  при частоте 40 ударов 
в минуту.

2.11. Изготовитель должен гарантировать соответствие всех 
выпускаемых длиномеров требованиям настоящего стандарта.

2.12. Гарантийный срок устанавливается 12 месяцев со дня 
ввода длиномеров в эксплуатацию.

2.11.—2.12. (Измененная редакция — «Информ. указатель 
стандартов» № 11 1974 г.).

3. МЕТОДЫ ИСПЫТАНИЙ

3.1. Проверка длиномеров типа ДВО должна производиться 
по ГОСТ 8.114—74, а типов ДВЭ и ДГЭ — по методическим ука­
заниям Государственного комитета СССР по стандартам.

4. МАРКИРОВКА, УПАКОВКА, ТРАНСПОРТИРОВАНИЕ И ХРАНЕНИЕ

4.1. На каждом длиномере должны быть нанесены:
а) товарный знак предприятия-изготовителя;
б) тип длиномера;
в) номер прибора по системе нумерации предприятия-изгото­

вителя;
г) год выпуска или его условное обозначение;
д) номер настоящего стандарта.
4.2. Перед упаковкой металлические поверхности длиномеров, 

не имеющие противокоррозионного покрытия, должны быть про­
мыты бензином Б-70 (ГОСТ 1012—72), смазаны составом по 
ГОСТ 3276—74, предохраняющим от коррозии и обернуты в бу­
магу по ГОСТ 8273—75.

4.3. Принадлежности к длиномеру должны быть уложены в 
гнезда футляра, обеспечивающие их невыпадание при переверты­
вании закрытого футляра. На внутренней стороне крышки фут­
ляра должен быть помещен перечень укладываемых частей.

4.4. На футляре должны быть нанесены:
а) товарный знак предприятия-изготовителя;
б) тип длиномера;
в) номер длиномера по системе нумерации предприятия-изго­

товителя;
г) год выпуска.
4.5. Для транспортирования каждый длиномер и футляр с 

принадлежностями должны быть завернуты в оберточную бумагу
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по ГОСТ 8273—75 и уложены в деревянный неразборный ящик 
по ГОСТ 2991—76.

Длиномер, его подвижные части и футляр должны быть на­
дежно закреплены и предохранены от перемещений и повреж­
дений при транспортировании.

(Измененная редакция — «Информ. указатель стандартов» 
№ 11 1974 г.).

4.6. Упаковочные ящики должны быть обиты внутри толем 
(ГОСТ 10999—76), пергамином (ГОСТ 2697—75) или другим во­
донепроницаемым материалом, а снаружи — стальной упаковоч­
ной лентой (ГОСТ 3560—73).

4.7. На верхней крышке ящика черной несмываемой краской 
должны быть нанесены надписи: «Осторожно, стекло!», «Верх!», 
«Не кантовать!», «Беречь от дождя!».

4.8. Длиномеры должны транспортироваться в крытом транс­
порте. При транспортировании длиномеров в контейнерах должны 
соблюдаться требования пп. 4.2—4.7.

4.9. Каждый длиномер должен сопровождаться документом, 
удостоверяющим его качество и соответствие требованиям насто­
ящего стандарта.

Документ должен содержать:
а) товарный знак предприятия-изготовителя;
б) наименование и тип длиномера;
в) номер длиномера по системе нумерации предприятия-изго­

товителя;
г) дату выпуска;
д) показатели качества длиномера по результатам проверок и 

испытаний;
е) номер настоящего стандарта.
Кроме того, к каждому длиномеру должна быть приложена 

инструкция по эксплуатации.
4.10. Оптические длиномеры должны храниться в сухих, отап­

ливаемых и вентилируемых помещениях, в воздухе которых не 
должно быть примесей, вызывающих коррозию и порчу приборов.

Температура воздуха в помещении склада должна быть в пре­
делах 20±10°С при относительной влажности не более 80%.

ГОСТ 14028-63
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